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MATEMATIKE

Osnovne strukovne studije

1. Uprostiti algebarski izraz

x2 − y2

x− y
− x3 − y3

x2 − y2
,

ako je x 6= y i (x, y) 6= (0, 0).

Rexe�e:

x2 − y2

x− y
− x3 − y3

x2 − y2
=

(x− y)(x+ y)

x− y
− (x− y)(x2 + xy + y2)

(x− y)(x+ y)

= x+ y − x2 + xy + y2

x+ y

=
(x+ y)2 − x2 − xy − y2

x+ y

=
x2 + 2xy + y2 − x2 − xy − y2

x+ y

=
xy

x+ y

2. Odrediti aritmetiqki niz kod koga je zbir osmog i trinaestog qlana

86, a zbir prvih deset qlanova 230.

Rexe�e:

a8 + a13 = 86⇔ a1 + 7d+ a1 + 12d = 86⇔ 2a1 + 19d = 86.
S10 = 230⇔ 5(2a1 + 9d) = 230⇔ 2a1 + 9d = 46.
Rexe�e ovog sistema je a1 = 5 i d = 4.



3. Rexiti jednaqinu

log4 x+ 9 logx2 2 = 5.

Rexe�e:

Jednaqina ima rexe�a za x > 0.

log4 x =
1

2
log2 x i logx2 2 =

1

log2 x
2

=
1

2 log2 x
za x 6= 1. Uvo�e�em

smene log2 x = t pod uslovom da je x 6= 1 i t 6= 0 polazna jednaqina

svodi se na jednaqinu

t

2
+

9

2t
= 5⇔ t2 − 10t+ 9 = 0,

qija su rexe�a t1 = 9 i t2 = 1. Rexe�a polazne jednaqine su x1 =
2t1 = 29 i x2 = 2t2 = 21 = 2.

4. Rexiti jednaqinu

9x = 3
x+1
x .

Rexe�e:

Za x 6= 0 va�i 9x = 3
x+1
x ⇔ 32x = 3

x+1
x , pa je 2x =

x+ 1

x
⇔ 2x2−x−1 =

0. Rexe�a jednaqine su x1 = 1 i x2 = −1/2 .

5. Rexiti nejednaqinu
(x− 1)(x− 2)

x+ 1
> 0.

Rexe�e:

Zadatak rexavamo tablicom.

-1 1 2

x− 1 − − − 0 + + +
x− 2 − − − − − 0 +
x+ 1 − 0 + + + + +

(x− 1)(x− 2)

x+ 1
− // + 0 − 0 +

Rexe�e nejednaqine je x ∈ (−1, 1) ∪ (2,+∞).

6. Na�i sva rexe�a trigonometrijske jednaqine

sin(2x)− cosx = 0

na intervalu (0, 2π).



Rexe�e:

sin(2x)− cosx = 0⇔ 2 sinx cosx− cosx = 0⇔ cosx(2 sinx− 1) = 0.
cosx = 0⇔ x = π/2 ili x = 3π/2.
2 sinx− 1 = 0⇔ sinx = 1/2⇔ x = π/6 ili x = 5π/6.
Skup rexe�a jednaqine je {π/2, 3π/2, π/6, 5π/6}.




